Intervento SRA29 “ Pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica” - Deroga per data di notifica
Adeguamento del CSR alle modifiche del PSP  
MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA
A seguito dell’invio alla Commissione europea della quinta notifica delle modifiche al PSP, effettuata dal Masaf in data 26/01/2024 e i cui contenuti dovranno essere inseriti in una successiva richiesta di emendamento, si ritiene opportuno adeguare il CSR introducendo sotto condizione le corrispondenti modifiche.
In particolare, la presente modifica è volta a rendere maggiormente efficiente la gestione dell’intervento SRA29 ed, al tempo stesso, di semplificarlo nel pieno rispetto dell’ammissibilità delle spese. 

In Piemonte infatti è presente un elevato numero di particelle agricole aventi un contratto di affitto con, spesso, durata fino al 31 dicembre; solo successivamente al rinnovo del contratto e all’aggiornamento dei fascicoli aziendali può essere completata anche la notifica di metodo biologico tramite l’apposito applicativo di Sistema Piemonte (ABIO). Tale condizione comporta l’aggiornamento dei fascicoli aziendali a decorrere dal 1° gennaio e solo successivamente può essere completata anche la notifica nel Sistema informativo Biologico. In tali fattispecie, il termine del 31 dicembre risulta oggettivamente impossibile da rispettare e conseguentemente molte aziende potrebbero essere indotte a non  sottoscrivere gli impegni previsti dalla SRA29, mettendo così a rischio il raggiungimento degli obiettivi prefissati. I 30 giorni che vengono proposti si rendono quindi necessari per permettere il completamento delle pratiche di notifica su ABIO e per poter rispettare impegni assunti. Si specifica che sulle superfici agricole in corso di notifica restano validi gli impegni assunti da parte dei beneficiari dell’intervento SRA29. 

La Regione Piemonte intende quindi avvalersi della deroga prevista nel PSP in corso di modifica, estendendola agli anni successivi al 2024.
DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE

La Sezione 6 dell’intervento SRA29 - Criteri di ammissibilità del CSR viene modificata come di seguito indicato:
CR03 – Le superfici e gli allevamenti eleggibili all’Azione SRA29.1 “Conversione all’agricoltura biologica” devono essere state notificate per la prima volta precedentemente all’avvio del periodo di impegno. Le superfici e gli allevamenti eleggibili all’Azione SRA29.2 “Mantenimento dell’agricoltura biologica” devono essere presenti in una notifica precedentemente all’avvio del periodo di impegno.

In deroga al criterio di ammissibilità C03, per il 2023 le superfici e gli allevamenti eleggibili
all’Azione SRA29.1 “Conversione all’agricoltura biologica” e all’Azione SRA29.2 “Mantenimento

all’agricoltura biologica” devono essere notificate precedentemente al 15 marzo 2023.
Per l’annualita 2024 Dall’annualità 2024 in poi le nuove superfici ed i nuovi allevamenti eleggibili all’Azione SRA29.1 “Conversione all’agricoltura biologica” e all’Azione SRA29.2 “Mantenimento all’agricoltura biologica” devono essere notificati entro il 30 gennaio.
(condizionato all’approvazione di modifica al PSP)
EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA

Rendere maggiormente efficiente la gestione dell’intervento SRA29 sulla base delle caratteristiche dell’agricoltura piemontese.

EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA E IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)

Nessuno.

